

小康不小康 农厕是一桩

■新华社记者 陈灏

近年来，厕所已成为农村人居环境的最大短板，是导致一些农村地区留不住乡愁、引不来游客的重要因素。我国正在大力推动的农村厕改，业已取得成效。这是改善农村卫生条件、提高群众生活质量的一项重要工作，在新农村建设中具有标志性意义。

简陋的老式厕所不仅不方便，蚊蝇横飞、排泄物未经无害化处置，也传染多种疾病。厕所造成的环境问题，已成为乡村振兴中亟待破解的难题。

此前，《农村人居环境整治三年行动方案》对厕改提出了明确要求。一些地方积极推进，初见成效。以山东为例，2015年到2018年，仅淄博市农村就对347个村、7.7万户旱厕进行了改造，改造率达90%以上，大多数受访村民对厕改较为满意。从全国范围来看，一些农村厕改后甲乙类肠道传染病大幅下降，充分说明了农村厕改的必要性和有效性。

与此同时，农村厕改工作中也出现一些问题，如一些地区厕改后，出现冬季

结冰无法冲水问题，需要加以解决。我国农村自然环境、气候条件、发展水平千差万别，导致冬季冲水、粪污处理等问题也有差异。各地农村厕改的建设标准、后期管理等也不尽相同，需要根据实际情况，因地制宜，提出有区别、适合有效的解决方案。

推动农村厕改，如果标准过高、负担过重，将会损害农户参与厕改的积极性。如何让村民尽可能少花钱就能用上干净卫生的厕所，这也考验地方政府部门办好事的能力。要合理选择建设标准，鼓励农户投工投劳，有效控制成本，避免“劳民伤财”。

小康不小康，农厕是一桩。党中央对农村厕改工作高度重视，已将其列为“十三五”必须完成的约束性任务，各地政府对这项工作要有力推动、有序安排、扎实开展，对措施不力、搞虚假形式主义、劳民伤财的地方和单位予以批评问责，在方便农村群众“方便”的基础上，补齐农村社会文明的短板，推动农村人居环境的改善和美丽乡村的建成。

(新华社济南12月5日电)

筑起反家暴的铜墙铁壁

言者有意

■程晨

为免遭儿子拳脚相向，四川自贡一对七旬夫妇向法院申请人身安全保护令；忍受多年家庭暴力后，浙江杭州一位女士终于鼓起勇气向有关机构求助；小孩肌腱撕裂被送急诊，医生怀疑孩子遭遇家暴，选择报警……自2016年反家庭暴力法开始实施以来，越来越多的家暴受害者有了用法律保护自己的意识，越来越多的人敢于向家暴受害者伸出援助之手。

家庭暴力的本质是暴力，反对家暴是对弱者人身权利的保护。妇女、老人、未成年人之所以容易成为家庭暴力的实施对象，很大程度上与他们在生理与经济等方面处于相对弱势地位有关。由于这种弱势地位，他们很难单纯凭借自身力量摆脱遭受家庭暴力的境遇，必须得到外界力量的支持。其中最有力的支持便是法律，反家庭暴力法为保护这些群体的权益找到了一个着力点。

长期以来，由于“棍棒底下出孝子”“家丑不可外扬”“男尊女卑”等一些陈旧观念的影响，家庭暴力往往被视为“家务事”。调查显示，女性曾遭受过配偶不同形式家庭暴力的占24.7%。由于家庭人际关系的特殊性和家暴发生场所的隐蔽性，歧视殴打妇女、虐待老人和残疾人、暴力管教子女的情况往往反复发生，对受害者的身心健康造成严重影响，有的甚至危及生命。随着法律的实施，近三年来，状况已有明显改观。正如一位基层民警所言，“和以往长期遭受家暴才报警不同，很多受害者首次挨打就选择报警”，家庭不是法外之地、家暴不是“家务事”

的观念渐渐深入人心。

应该看到，消除家暴现象还有很长的路要走。出于经济或心理的依赖、对亲情的顾虑等原因，很多受害者不敢拿起法律武器；由于缺乏认知，一些受害者还不知道已经有了专门的法律可以保护自己。与此同时，宣传培训的不足、制度衔接的不畅、多部门联动机制的不健全等，导致法律施行遭遇障碍。天下之事不难于立法，而难于法之必行。弱势群体的权益需要实实在在的举措来保障，社会观念的进步也需要实实在在的行动来助推。

有人说，法律到了操作环节，全是细节。诚如斯言，处理好法律落实中的“最后一公里”，让法律的威严和受害者的尊严同时立起来，是执法主体和立法、司法机关共同面对的课题。当这些“硬举措”在严格执行、公正司法中得以实施，在总结经验的基础上不断完善相应的具体制度，全社会对人身权利、家庭暴力才会有更清晰的认知，对受害者的支持才会更加有力。

当然，对受害者的社会支持应该是多方面的，除了法律保护，还应包括舆论支持以及心理疏导、就业援助等。听到邻居家吵架，注意留个心；路遇夫妻动手，帮忙报个警……当更多的人认识到家庭暴力是一个法律问题，在发生家暴事件时不再追问受害者到底做了什么，而是谴责暴力行为与施暴者，才能形成对家庭暴力“零容忍”的社会氛围，帮受害者打破沉默。

习近平主席在全球妇女峰会上强调：“我们要努力消除一切形式针对妇女的暴力，包括家庭暴力。”家暴问题的根源错综复杂，观念的转变是一个漫长的过程，不可能靠一部法律就彻底解决。但是，当反对家庭暴力成为共识，当机制上有部门合力，社会上有热心的你，才能筑起反家暴的铜墙铁壁。

壮阔东方潮 奋进新时代
庆祝改革开放40年



俺村儿的头一回

新华社发 王威 作